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INTRODUCAO

Neste trabalho tem como finalidade familiarizar os estudantes com a funcéo
polinomial do 2° grau com aquisi¢do da linguagem algébrica consigam expressar a relacéo

entre as grandezas e resolver as situagdes-problema.

O estudo de funcdes tem aplicacbes em diversas areas do conhecimento, utilizando-a
podemos analisar, interpretar e descrever diversos fenébmenos naturais e sociais, como
também fazer previsbes de seu comportamento para 0 uso em desenvolvimentos

tecnologicos, projetos de pesquisa e interacbes com 0 meio que vivemos.

Aprendizagem da fun¢éo polinomial do 2° grau faz com os alunos compreendam essa
funcdo apresenta um tipo variacdo regular de crescimento especial, no momento que uma
grandeza X cresce, a outra cresce também e depois ambas decresce e vice-versa, aparéncia de

uma “montanha russa’.

Segundo o PCN “Aprender Matematica de uma forma contextualizada, integrada e
relacionada a outros conhecimentos traz em si 0 desenvolvimento de competéncias e
habilidades que s&o essencialmente formadoras, a medida que instrumentalizam e
estruturam o pensamento do aluno, capacitando-o para compreender e interpretar
situacOes, se apropriar de linguagens especificas, argumentar, analisar e avaliar, tirar
conclusdes proprias, tomar decisdes, generalizar e para muitas outras acdes necessarias a
sua formacdo.” desta forma, as questdes aqui trabalhadas serdo apresentadas de formas

contextualizadas para melhor compreenséo do aluno sobre o contetdo.




DESENVOLVIMENTO

Atividade 1

e Habilidade Relacionada: identificar uma func¢éo polinomial do 2° grau. H57 — Resolver problemas envolvendo
funcédo do 2° grau.

e Pré-Requisitos: Resolucdo de equacBes do 2° grau.

e Tempo de Duracdo: 100 minutos

e Recursos Educacionais Utilizados: Video do Telecurso Ensino Médio — Matematica — Aula 31 e livro didatico.

e Organizacdo da Turma: individual

o Objetivos: Apresentar todos 0s conceitos sobre 0 assunto para que o aluno compreenda a sua importancia e sua
aplicabilidade no dia-a-dia.

o Metodologia Adotada:

v 1% Video Aula
v’ 2°: Apresentagdo do Contetido

Uma funcdo para ser do 2° grau precisa assumir algumas caracteristicas, pois ela deve ser dos reais para 0s
reais, definida pela formula f(x) = ax* + bx + ¢, sendo que a, b e ¢ sdo nimeros reais com a diferente de zero.
Concluimos que a condicéo para que uma fungéo seja do 2° grau é que o valor de a, da forma geral, ndo pode ser igual
a zero.

Ent&o, podemos dizer que a definicdo de funcio do 2° grau é: f: R— R definida por f(x) = ax” + bx + ¢, com a
€R*ebec€ER.

Numa fungéo do segundo grau, os valores de b e ¢ podem ser iguais a zero, quando isso ocorrer, a equacao do
segundo grau sera considerada incompleta.

Veja alguns exemplos de Fung&o do 2° grau:

f(x) =5x*—2x +8;a=5,b=—2ec =8 (Completa)
f(x) =x*—2x;a=1,b=—2ec =0 (Incompleta)
f(x)=—x% a=-1,b=0ec=0 (Incompleta)

Grafico

O grafico de uma fungédo polinomial do 2° grau, f(x) = ax’ + bx + ¢, com a =0, é uma curva chamada parabola.
Lembrando f(x) =y
Exemplo:

Vamos construir o gréfico da fungéo y = x* + x:

Primeiro atribuimos a x alguns valores, depois calculamos o valor correspondente de y e, em seguida, ligamos os
pontos assim obtidos.
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Observacéo:
Ao construir o grafico de uma fungéo quadratica y = ax” + bx + ¢, notaremos sempre que:
e se a>0,aparabolatem aconcavidade voltada para cima;
e se a<0,aparabolatem aconcavidade voltada para baixo;

Zero e Equacéao do 2° Grau

Chama-se zeros ou raizes da funcao polinomial do 2° grau f(x) = ax’ + bx + ¢, a # 0, 0s nimeros reais X tais que
f(x) = 0. , ,
Entéo as raizes da fungéo f(x) = ax” + bx + ¢ sdo as solu¢des da equacao do 2° grau ax” + bx + ¢ = 0, as quais sado

dadas pela chamada férmula de Bhaskara:
—bxabi —4ac
2'a

_ —htafbi-dac

f(x)=0 = ax’+bx+c=0 = x= >
'd

=

Temos:

Observacgéo

A quantidade de raizes reais de uma funcdo quadritica depende do valor obtido para o
radicando £ = b?-4ac , chamado discriminante, a saber:

e quando hog positivo, ha duas raizes reais e distintas;

e quando Hog zero, hd s6 uma raiz real;

e quando &g negativo, nao ha raiz real.

v" 3% Questdo
1) Um goleiro chuta uma bola que descreve um arco de parébola, como mostra a figura a seguir. Supondo que

sua altura y, em metros, x segundos apds o chute, seja dada por y = -x* + 6x, determine o tempo que a bola levaré para
atingir o chdo novamente?

Solucdo: Quando a bola atingir novamente o ch&o a altura sera zero, ou

o seja, y = 0.
° X*+6x=0
e a=-1;b=6;¢c=0 x=0

s — &+ [6T-4(-1)0
—-b+Vb2—4ar z S —B+6 4
x=—= =—— = x=6

2 2.0-1 -2

L4T

Observe que x = 0 representa o ponto inicial do chute, entdo, a bola
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levara 6 segundos para atingir o chao.

2) Observe a foto de uma gota em queda livre. Nesta foto, foi utilizado um método que permite visualizar as
posicBes de uma gota em queda livre de acordo com variacdo do tempo. Esse tipo de fotografia é chamado de
estroboscopica. A lei que relaciona a posi¢do (em metro) do objeto em funcéo do tempo (em segundo) é s(t) = 4,9.t%
Calcule a posicdo s da gota paraquandot=1,t=2et=3.

Solucdo: s(1) = 4,9 .12 =49 . 1 = 4,9 (passado 1 segundo a gota estd 4,9 m distante da

torneira).

s(2) =4,9.2°=4,9 .4 =196 (passado 2 segundos a gota esta 19,6 m distante da
torneira).

s(3) =4,9.3°=49.9 =441 (passado 3 segundos a gota esta 44,1 m distante da
torneira).

v’ 4°; Exercicios de Fixacdo: livro didatico adotado pela escola.
Atividade 2

o Habilidade Relacionada: H57 — Resolver problemas envolvendo fungdo do 2° grau. C4 — Resolver problemas que
envolvam a determinagdo do valor y, como o valor maximo em uma funcdo do 2° grau. C5 - Resolver problemas
que envolvam a determinagdo do valor y, como o valor minimo em uma funcdo do 2° grau. C6 - Resolver
problemas que envolvam a determinagdo do valor x, como o valor maximo em uma fungdo do 2° grau. C7 -
Resolver problemas que envolvam a determinagéo do valor x, como o valor minimo em uma fung&o do 2° grau.
Pré-Requisitos: Conceito de Fungdo Polinomial do 2° grau

Tempo de Duracgdo: 100 minutos

Recursos Educacionais Utilizados: Video Roda de Samba, livro didatico e folha de exercicios.

Organizacdo da Turma: Individual

Objetivos: Aplicar o conceito de maximo ou minimo de uma fun¢do polinomial do 2° grau na resolugdo de
problemas.

¢ Metodologia Adotada:

v" 1° Video Aula — Roda de Samba
v’ 20 Apresentacdo do Contetido

Vértice e Construcdo da Parébola

E possivel construir o grafico de uma fungéo do 2° grau sem montar a tabela de pares (x, y), mas seguindo apenas
o roteiro de observacéo seguinte:
1. O valor do coeficiente a define a concavidade da parabola;
2. Os zeros definem os pontos em que a parabola intercepta o eixo dos x;

b it

3. O vértice V [ 2a 4a indica o ponto de minimo (se a > 0), ou maximo (se a< 0);
4. Areta que passa por V e é paralela ao eixo dos y é o eixo de simetria da pardbola;
5. Parax=0,temosy=a- 0°+b-0+c=c;entdo (0, c) é o ponto em que a parabola corta o eixo dos y.




v 3% Questdo

1) O custo diério de producio de uma industria de aparelhos de telefone é dado pela fungdo C(x) = x> — 86x +
2500, onde C(x) é o custo em reais e x é o numero de unidades fabricadas. Quantos aparelhos devem ser produzidos
diariamente para que o custo seja minimo? Qual é o custo minimo?

Solugdo: Como a =1 > 0, a parabola tem um ponto de minimo V cujas coordenadas sao (X, yy). Temos:

Ny A= b dac = (-86)2 — 4. 1. 2500 = 7396 — 10000 = - 2604
_ —A _ —(-2604) _ 2604 _
WE ==, -, 651

Assim, devem ser produzidos 43 aparelhos de telefone diariamente para um custo minimo de R$ 651,00.

2) Sabe-se que, sob um certo angulo de tiro, a altura atingida por uma bala, em metros, em fungdo do tempo, em
segundos, é dada por h(t) = -20t* + 200t. Qual é a altura méaxima atingida pela bala? Em quanto tempo, ap6s o tiro, a
bala atinge a altura maxima?

Solugdo: Como a = -20 < 0, a parabola tem um ponto de méaximo V cujas coordenadas sao (X, Yy). Temos:
—-b —200 —200

X =—Z=———="—=5 A =b? - 4ac = 2002 4. (-20) . 0 = 40000 — 0 = 40000
A —40000 —40000
W= T a(—200 -80 500

Assim, a bala atingiu 500m de altura méaxima em 5 segundos apds o tiro.

v" 4°: Exercicios de Fixacéo: livro didatico adotado pela escola.

Atividade 3

e Habilidade Relacionada: Determinar a lei de formacdo de uma funcdo polinomial do 2° grau a partir de pontos
dados ou analisados do gréfico.

Pré-Requisitos: Resolucao de equacdes e reconhecimentos dos coeficientes da fungdo polinomial do 2° grau
Tempo de Duragéo: 100 minutos

Recursos Educacionais Utilizados: Livro didatico, quadro e folha de exercicios.

Organizagdo da Turma: Individual

Objetivos: Analisar o grafico de uma funcgéo polinomial do 2° grau para determinar sua lei de formacao.
Metodologia Adotada:

v' 19 Apresentacdo do Contetdo

Relembrar o contetdo que foi trabalhado até agora e acrescentar o contetdo abaixo:




Coordenadas do Vértice

Ponto Maximo

.y

Parax=0,temosy=a-0?°+b-0+c=c;
entdo (0, c) é o ponto em que a parabola

.y vi a<0
vVE

g

VR
Ponto Minimo

corta o eixo dosy.

= Numa funcéo polinomial do 2° grau quando A

€ positivo héa duas raizes reais e distintas, x; e
X,, a abscissa vértice € a média aritmética
entre as raizes, ou seja, as raizes sao
equlidistantes do X,.

v' 2% Questoes:
1) O gréafico da funcéo f(x) = ax® + bx + ¢ é a parabola de a figura a seguir. Determine os valores de a, b e

C:
’ Solucdo:
f(x) = ax’ + bx +c
sl Pelo gréfico temos: f(0) = 0 => ¢ = 0 e vértice (4, 12)
XV::—I::>4 = % =>8a =- b => b =-8a
yo= > 12" > 12 S 05 10" Sy t6a>a = a
b=8(2)=>b=6
0 0 s -

Logo, f(x) = _Tlx + 6x

2) O gréfico da funcio f(x) = ax” + bx + ¢ é 0 apresentado abaixo. Determine os valores de a, b e c:

YA
f
I 74
-l -
i "' i
8] Vil 1 SN
= i A 3 N
, = —%
2

Solugdo:
Os pontos (0,0), (2,1) e (4,0) pertencem ao grafico, logo:
f(x) =ax’ + bx + ¢
f(0)=a.0°+b.0+c=0=>c=0
f(2)=a2’+b2+c=1=>4a+2b+0=1=>4a+2b=1
> f4)=a4’+b4+c=0=>16a+4b+0=0=>16a+4b=0=>4b=-16a=>b
) :_1:‘ => D =-4a
{43 +2Zb=1
b= —4a

4a+2.(-4a):1:>4a—8a:1:>-4a:1:>a:'Tl

b=-4—=>b=1

f(x) = _Tlx +X




3) O grafico abaixo representa a altura (h), em metros, atingida por um projétil em funcao do
tempo (1).

h (m)
4801 - -

) 80  t(s)

Em quanto tempo ap6s o lancamento, o projétil atinge a altura maxima?
A) 30 segundos.
B) 40 segundos.
C) 50 segundos.
D) 60 segundos.
E) 80 segundos.

Solugdo: Neste gréfico temos x; =0 e X, = 80 e como o x do Vértice é o ponto médio das raizes da funcéo entdo:

Resposta: Apos 40 segundos.

4) O grafico abaixo representa uma funciio do 27 grau definida de IR em IR,
Y 4

s +

—2 4

A expressiio que representa essa funciio é

A)y = —2X7 + 2x + 4
B) vy = X" -~ 2x 4+ 2
Cly=—x"+4
D)y=x" —4

E)y=2x"—2x+ 4
Solugéo: Neste grafico temos:

Concavidade da parabola voltada para baixo => a< 0(negativo), com isso, desconsideramos os itens (d) e ()
Vértice: (0,4), assim:

-2 1 . .
(a) xy = 7, =7, desconsidera esse item.

(b) x, = %1: = -1, desconsidera esse item.

(c) x, =—— =0, logo ser4 esse item para o resultado da questéo.
(-1

v' 3% Exercicios de Fixacao: livro didatico adotado pela escola.

Atividade 4

e Habilidade Relacionada:
- Identificar uma funcéo polinomial do 2° grau. H57 — Resolver problemas envolvendo fungéo do 2° grau;
- Determinar e/ou identificar valor maximo ou minimo de uma funcéo polinomial do 2° grau;

- Determinar a lei de formacdo de uma funcdo polinomial do 2° grau a partir de pontos dados ou analisados do
gréafico.
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Pré-Requisitos: Conhecimento de equacao do 2° grau e conceitos da funcdo polinomial do 2° grau.
Tempo de Duracdo: 100 minutos

Recursos Educacionais Utilizados: Livro didatico, caderno com o conteldo e folha de exercicios.
Organizacdo da Turma: Grupo de 3 alunos.

Obijetivos: Revisar e fixar o contetido trabalhado

Metodologia Adotada:

1) A figura abaixo ilustra uma ponte suspensa por estruturas metalicas em forma de arco de parabola.

A

Os pontos A, B, C, D e E estdo no mesmo nivel da estrada e a distancia entre quaisquer dois consecutivos é 25m. Sabendo-se
gue os elementos de sustentagao sdo todos perpendiculares ao plano da estrada e que a altura do elemento central CG é 20m,
a altura de DH é:

(A) 17,5m
(B) 15,0m
(C) 12,5m
(D) 10,0m
(E) 7,5m

2) O lucro mensal de um fabricante de sapato é dado por L(x) = - x* + 130x — 2725, em que x é o valor de cada par de sapatos
vendido. Assim, o lucro mensal do fabricante € uma fungéo do preco de venda. Qual deve ser o preco de venda para maximizar
0 lucro mensal? Qual o lucro mensal maximo?

(a) R$ 50,00; R$ 900,00

(b)R$ 1500,00; R$ 65,00

(c)R$ 65,00; R$ 1500,00

(d)R$ 1362,50; R$ 15,00

10




) O gratico abaixo representa uma Tuncao do 27 grau deftinida de IR em 1R

A expressio algébrica que representa essa funcio é
A)y=x" —4x + 5

B)y=x"+3x~4

Cly=x" —-6x+5

D)y=—x"—4x+ 3

E)y=—Xx"+5x+1

4) Considere abaixo o grafico da funcdo do 2° grau definida de IR em IR.

Y a
2-»

-+
-
X
t
I
I
I
I
|
U

i (-

A funcdo que representa essa parabola, é
A y==x=4x=3

B)y=-x"+4x-3

Cy=-x"+2x-3

D)y=x?-2x-3

E)y=x-4x+3

11




5) O gréfico abaixo representa a altura, em metros, atingida por uma bola de futebol, em uma
cobranca de falta, em funcdo do tempo em segundos.

h(m)
L R e

Apds quantos segundos essa bola atingiu a altura maxima?
A) 2

B) 3
C)4
D)6
E) 10

6) Um projétil é lancado do solo, verticalmente para cima, obedecendo & funcdo y = 50x — 2x%, onde y é a altura em metros e x
€ o tempo em segundos, (desprezando-se a resisténcia do ar). Determine:

a) a altura maxima atingida pelo projétil;
b) o tempo em que o projétil levara para atingir o solo.
c) aaltura em que se encontra o projétil apos 2 segundos do seu langamento.

GABARITO:
1- (B) 4- (B)
2- (O 5- (A)
3- (O 6- a) 312,5m
b) 25s
c) 92m
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AVALIACAO

A avaliagdo é uma ferramenta essencial para obter informac6es sobre como esté a
realizacdo do processo ensino-aprendizagem tanto para o professor como para o aluno. As
atividades 1( pagina 4) e 2 (pagina 6) comecei a aula lancando a pergunta da questdo do dia
para questionar os alunos de como resolver-la e depois passei 0 video citado em que cada
atividade. Fiz desta forma para estimular os alunos a assistir o video e verificarem se
estavam corretos na maneira em que pensaram em resolver a questdo. Entéo, antes e depois
do video, analisei a participacdo dos alunos e de como eles entenderam o conteudo do dia.
Desta maneira avaliativa, o professor tem como direcionar e aperfeicoar o processo de

ensino-aprendizagem para solucionar dificuldades dos alunos.

Ja atividade 3 (pagina 7), para introduzir o conteudo, recapitulei as atividades
anteriores, desde 0 video até as questdes ja trabalhadas. Foi uma forma de fixar a matéria e
adquirir novos conhecimentos sobre assunto tratado. Aqui foi importante, também, pois foi
uma aula onde os alunos participaram com perguntas, opinides, davidas para construirmos

juntos os conceitos do conteddo.

E, para finalizar, a atividade 4 coloquei algumas questdes do assunto para que eles
discutissem em grupo em que através da socializacdo aluno-aluno confirmaram o
conhecimento adquirido. Neste momento, avaliei o que eles, como um todo, realmente

aprenderam da matéria e cooperacéo entre eles.
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